Урок 47

Тиск рідин і газів. Закон Паскаля, його застосування.
Дата________________




    Клас________________
Цілі уроку: 
Формування предметних компетентностей: поглибити знання учнів про тиск; показати, як створюють тиск рідини і гази; розкрити фізичний зміст закону Паскаля; встановити залежність між тиском, який чинить рідина на стінки і дно посудини, від її густини і висоти стовпа рідини; навчати учнів розв’язувати задачі на тиск;  розвивати логічне мислення, спостережливість, самостійність учнів; виховувати ціннісне ставлення до праці.

. Формування  ключових компетентностей: 

· учні володіють поняттям, формулюють визначення фізичної величини такі як тиск твердого, рідкого та газоподібного тіла  і вміє обрати її одиницю;
· учні формулюють закон Паскаля для розрахунку тиску рідин та газів;

· учні здатні запропонувати способи зменшення/збільшення тиску в практичних ситуаціях;
· учні вміють застосувати закон Паскаля  під час розв’язування різних видів чи типів задач.

Тип уроку. Урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань. 

 Питання до класу: 
1. Чому одна й та сама речовина в різних агрегатних станах має різні фізичні властивості? (Це   

    зумовлено особливостями їхньої молекулярної будови і характером руху молекул.) 
2. Які особливості будови в газоподібних речовин? (Відстані між молекулами порівняно великі, а сили взаємного притягання дуже малі. Молекули газу перебувають у безперервному безладному русі.) 
3. Яку фізичну величину називають тиском? У яких одиницях вимірюється тиск? 

4. Які величини треба знати для обчислення тиску? Як можна регулювати тиск? 

5. Як залежить тиск газів і рідин від температури? 

6. Як залежить тиск газів і рідин від густини? 

7. Як зміниться тиск газу при зменшенні об’єму?
Вправа 22 (задача 6) (самостійно)
Задача 1. На столі стоїть мідний куб з ребром 20 см. Який тиск він створює на стіл. 

Задача 2. Вантажівка створює тиск на дорогу 50 МПа. Якою є маса вантажівки, якщо кожне з її чотирьох коліс має площу стикання з дорогою 20 см²?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Проведемо експеримент. Бажаючий надуває повітряну кульку. 

1. Чому кулька збільшується в об’ємі? 

2. Чи можна надути квадратну чи трикутну кульку? 

Відповіді на ці запитання ви отримаєте на цьому уроці.
IV. Вивчення нового матеріалу.
Тиск газу

Гази тиснуть трохи по-іншому ніж тверді тіла. Гази займають весь наданий їм об’єм. Вони створюють тиск на нижні, бокові та верхні частини посудини в якій вони знаходяться. Молекули газу хаотично рухаються. Під час цього руху вони зіштовхуються одна з одною і з стінками посудини. Ці зіткнення і створюють тиск. Зіткнення однієї молекули слабеньке, але оскільки в газі молекул дуже багато то і число зіткнень величезне. Наприклад, число зіткнень молекул повітря на 1см2 за 1с вираховується двадцятитрьохзначним числом.

Повернемося до завдання з кулькою.

Висновок робимо разом: Тиск на стінки кульки викликають удари молекул газу в усіх напрямках однаково.

Саме куляста форма оболонки доводить, що газ тисне на її стінки по всім напрямках однаково. Якщо об’єм газу зменшити, так щоб маса його залишилася незмінною, то в кожному кубічному сантиметрі газу молекул стане більше, густина газу збільшиться. Тоді число ударів молекул в стінки посудини зростає і зростає тиск газу.
1. Від чого залежить тиск газу?

2. Від кількості частинок;
3. Від температури газу (Тиск газу в закритій посудині тим більший, чим більша температура газу, при умові, що маса газу не змінюється).
4. Від об’єму (При зменшенні об’єму газу його тиск збільшується, а при збільшенні об’єму тиск зменшується при умові , що маса і температура газу залишається незмінним).
При нагріванні газу швидкість молекул газу зростає. Рухаючись швидше молекули будуть ударятись в стінки посудини частіше і кожен удар молекули в стінку буде сильнішим, що приведе до збільшення тиску за умови, що об’єм газу незмінний.
Для зберігання і транспортування газів їх сильно стискають, тиск зростає, тому їх розміщують в міцні сталеві балони.

Тиск рідин

А далі розглянемо як створюється тиск усередині рідини.

· Чи вдасться вам стиснути воду?

Розглянемо рис..23.5, с.156.
Висновок зробимо разом: Рідини нестисливі: натискаємо на одну частину рідини, цей тиск передається всім іншим частинам.

Аналогічний експеримент можна провести з повітрям або іншим газом (рис. 23.6, с.156). 
Передавання тиску рідинами і газами. Закон Паскаля.
Окремі шари і дрібні частинки рідини та газу можуть вільно переміщуватися одні відносно інших в усіх напрямках.
Рухливістю частинок газу та рідини пояснюється те, що тиск, який чиниться на них, передається не лише в напрямі дії сили, а й у кожну точку рідини або газу.

Ґрунтуючись на подібних дослідах, французький фізик Б. Паскаль відкрив закон, який зараз має назву закон Паскаля:

Тиск, який діє на рідину або газ, передається без зміни в кожну точку об’єму рідини або газу. Це твердження називають законом Паскаля.
На законі Паскаля ґрунтуються дія системи гальмування багатьох транспортних засобів, дія домкратів, насосів та інших гідравлічних машин. 
Розглянемо принцип дії гідравлічних машин на прикладі гідравлічного преса, який застосовують для пресування фанери та картону, віджимання олії, виготовлення деталей машин і механізмів тощо.

Гідравлічний прес — це найпростіша гідравлічна машина, яку використовують для створення великих сил тиску (рис.23.7 а), с.157)
Гідравлічний прес складається з двох сполучених між собою циліндрів різного діаметра, які заповнені робочою рідиною (частіше машинним мастилом) і закриті рухомими поршнями рис. 23.7, с.157).

Якщо до поршня меншого циліндра прикласти силу F1,  то ця сила створить на поверхню рідини певний додатковий тиск p: 
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. де S1 — п лоща м еншого поршня.

Згідно із законом Паскаля цей тиск передаватиметься в усі точки рідини, що заповнює сполучені циліндри. Отже, рідина почне тиснути на поршень більшого циліндра з певною силою F2: 
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, де S2 — площа більшого поршня,  р — додатковий тиск.

Оскільки 
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, то маємо: 
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Гідравлічний прес дозволяє одержати значний виграш у силі: чим більше різнитимуться між собою площі поршнів, тим більший виграш у силі будемо мати. 

За таким принципом працюють й інші гідравлічні інструменти та пристрої. Так, гідравлічний підйомник дозволяє, приклавши невелику силу, підняти важкий автомобіль (рис. 23.8, с. 158), гідравличне гальмо дозволяє зупинити автомобіль, приклавши незначну силу тиску ноги, тощо.

V. Закріплення вивченого матеріалу.
Вправа 23 (задача 8)
Підсумок уроку.

Домашнє завдання. Опрацювати §23, вправа 23 (задача 10)
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